

一家企业要求管理人员关注员工的心理需求，给员工颁发“心理收入”。是弱化激励效果，还是激发员工潜能？一时引起争议——

“心理收入”缘何更受欢迎？

■ 新闻事件

本报讯 重庆能源集团松藻煤电公司渝煤矿抽放工区的管理人员没想到的是，在看重物质利益的今天，他们推出的“心理收入”更受员工欢迎。

今年以来，该工区要求管理人员，多关注员工的内心需求，多赞赏员工，给员工颁发“心理收入”。然而，该措施一出台，就在工区管理人员中引起不小的争议。

一部分管理人员认为，一直以来，经济收入都为员工看成自己是否被重视、是否实现自身价值的重要因素之一，而单位也一直靠经济杠杆来调动员工的工作激情。现在提倡“心理收入”，这种“口头式”表扬，肯定会弱化激励效果，不利于安全生产工作的正常开展。

而另一部分管理人员却这么看，认为与实际经济收入相比，现在越来越多的员工期望得到领导的赏识，给予员工“心理收入”，是促进员工工作激情的有力“法宝”。

针对两种不同的观点，该工区党政认为，企业是与员工谋求双赢的共同体，企业的辉煌，需要员工的忠诚和奉献精神做支撑，如果不重视员工的感受、忽视员工的心理需求，员工不仅没有忠诚度和奉献精神，而且一些有激情的员工在奉献后还会由此产生失落

感，逐步失去工作的激情和信心。

只有更多的赞赏员工，给予员工更多“心理收入”，才更能促发员工的拼搏、奉献精神，使其发自内心地与企业一起，心往一处想，劲往一处使。该工区还购买了心理学方面的书籍，发给管理人员学习，增进管理者的赞赏艺术。同时，还聘请心理学老师，向管理人员讲解如何实施“心理收入”。

这在管理人员中引起了震动，大家都积极关注员工的思想动态，一些管理人员还经常下班组，为员工的心理号脉，观察、了解员工的心理需求，调查员工对工区现有举措、制

度的满意度，并力所能及地给予员工尊重、友谊、关怀及更多学习的机会和发展空间。

张军是该队的抽放班技术尖子，享受着特殊技术津贴，然而他多次在创新抽放施工工艺上失败，受到了班组员工的抱怨。张军因此背上了沉重的心理包袱，有了破罐子破摔的想法，工作上没了往日的激情，三天打鱼两天晒网的现象也日渐增多。

自提倡颁发“心理收入”以来，该工区管理人员多次与张军进行沟通，了解他的想法，并统一了认识，虽然张军革新没有成功，但其创新的精神值得称赞，工区领导决定给他

100元鼓励奖，并在工会上给予表彰。积极的心理暗示重新激发起张军改进施工工艺的激情，他利用双休日和工作之余的时间，全身心地投入创新中，终于创新出高硬度岩石的施钻新工艺，大大降低了材料成本和员工的劳动强度，加快了抽放进度。

倡导“心理收入”半年多来，该工区员工工作激情高涨，越来越多的员工希望在工作中发挥自己的最大潜能。该工区实现了“零隐患”、“零三违”、“零事故”目标，打破了建矿历史纪录，收获了前所未有的生产、安全双重喜悦。(李勇)

为员工开家“心理银行”

■ 编辑点评

在人们印象中，干活就是为了挣钱。实际上，并不完全如此，提高物质奖励自然皆大欢喜，但精神鼓舞往往会产生意想不到的效果。这也是令文中企业管理者意外的原因。

“心理收入”是指员工在工作过程中感受到的尊重、友谊、关怀、个人价值及获得的学习机会、发展空间等。

满足员工的心理收入，可以提升员工的成就感和满足感，增强员工对企业的忠诚度。若过多地看重物质激励而忽视了员工心理因素的作用，不仅达不到预期的效果，反而会带来一些负面的影响。

忽视了员工的心理报酬，可能导致企业中人性化和精神层面的缺失，大家只是看钱干活，多给钱多干活，少给钱少干活，不给钱不干活。企业与员工的关系如果只是雇佣与被雇

佣、工作与报酬的关系，缺少感情联系的纽带和必要的信任基础，就会导致企业与员工形成对立，很难调动员工的工作积极性和责任感。

一句祝福的话语、一声亲切的问候、一次温暖的拥抱，都将使员工终生难忘，并甘愿为企业效劳一辈子。为你的员工开一家“心理银行”吧，不断地储蓄祝福、赞美、关注，这些会不停地升值，直到成为员工和企业取之不竭的财富之源。(晓燕)



近日，张家口市困难职工帮扶中心“送温暖”专供站开始向特困职工发放今年第四季度的粮油补贴。持有粮油专供卡的特困职工在专供站购买食用油、大米、面粉等可以享受30%的价格补贴。新华社记者巩志宏摄

■ 政工信息

中铁四局一公司 网络党建“零距离”

本报讯 每天一上班，中铁四局一公司党委组织部部长曹进都会打开电脑一个特殊的QQ群空间去瞧一瞧，有没有党员留言，有没有更新的基层党建材料。这个党建工作学习交流空间已经成为该公司各单位、各部门党务工作者每天工作的开始。

在传统模式下，企业党员的理论学习、日常组织生活以及党支部与党员员工的交流常常是通过面对面的形式来实现。随着互联网的日渐普及，QQ号在员工中几乎是人手一号了。该公司充分利用这一软件，在2008年5月建立了QQ党建群空间。通过这个党建群空间，该公司党委能及时有效地将上级党组织的各项文件精神和活动宗旨传达给各个党支部的党员们，而党员们互相不见面也能聊聊天政、谈话题，有助于党员与党员之间打破时空界限保持密切联系、进行思想交流。党员们在群空间里还能够随时学习最新的政策、党建理论知识。自觉建群空间开通以来，该公司党委已召开网络会议6次，在网络上检查各党支部工作9次，收到各类党建材料和党员的意见建议70余份，解答党员疑问160余个。(文良诚)

北京首华

奥运保障受表彰

本报讯 日前，北京奥运会组委会射击项目场馆运行团队召开“奥运会、残奥会设施与保障工作总结大会”，给北京首华公司等单位颁发了“射击场奥运、设施保障平安”的锦旗。

首华公司服务处的保洁队伍每天早上6点15分到岗，直至晚上各赛事完成，在垃圾分类消毒完成后方能撤走，一天多达十几个小时的工作量。晴天时，露天赛场的保洁人员被晒得脱皮、过敏；遇到雨天又是一身雨水，吃饭没钟点，只能在稍有空闲时赶紧吃几口，工作没有固定休息时间，任务不完不成不撤岗。下班时间有时至晚上八九点钟。而五位年轻的管理人员，则要等到保洁员全部撤离，各项工作完成后，才能最后下班，他们每天工作时间长达14个小时以上。奥组委射击场部经理杨斌赞扬到：“零投诉的工作，获得了很多部门的表扬，他们是一批有责任心、勇于拼搏的年轻人，我对他们的工作给予充分的肯定，感谢首华公司培养出这么优秀的年轻人。”(马秋生、张苗)

商丘车站

党员业务技能擂台

本报讯 为了充分发挥共产党员在精品车站、精品车间、精品班组创建工作中的先锋模范作用，有效缓解党员职工队伍素质与形势发展需要之间的矛盾，今年以来，商丘火车站党委进一步加大职工岗位技能和应急处理能力的培训力度，大力开展了形式多样的练功比武活动，在全站营造出浓厚的学技练功氛围。

今年6月，该站举办了2008年党员业务技能擂台赛。共有来自该段生产一线7个车间226人次的选手参加了这次擂台赛活动，比赛共分三个阶段：由理论竞赛、实作竞赛和团体对抗赛阶段组成。该站坚持以基层为主、以实用为主，大胆打破过去技术比武固有的模式，把练功比武与生产现场的具体工作紧密结合起来，通过班组和车间的层层选拔，把活动的重点放在了岗位练兵和全面提高职工业务技术素质上，做到了层层动员、人人上阵、练在岗位、重在标准化作业。(李景新)

从10月3日到24日，四川汶川特大地震重灾区的绵阳市内两个县发生两名官员英年早逝的不幸“悲剧”，前者因地震后长时间走不出痛失爱子和亲人的阴影而“自缢身亡”，后者被医院断定为“过劳死”。如何避免“悲剧”再度发生？专家认为：

灾区官员心理疗治亟待“置换空间”

专家建议，将灾区一线基层干部与对口支援地区干部进行半年或一年的工作交流

■ 本报记者 高柱

世界心理界有关特大地震半年后为受灾幸存者抑郁症高发期的预言，正在四川灾区得到验证。

10月3日，正当举国上下沉浸在国庆“黄金周”的欢乐日子里，四川地震极重灾区的北川县，却传出了一个令人震惊和惋惜的消息：该县农委主任董云飞因地震之后长时间走不出痛失爱子和亲人的阴影而“自缢身亡”……

无独有偶。24日，北川邻近的平武县移民政主任罗世斌在医院不幸中年早逝，医生初步确定为“过劳死”。

不到一个月时间，绵阳市两个县竟发生2起区政府官员的“非正常死亡”，引起了有关部门的高度重视，随之出台了加强对官员心理救助和强制休假及提高其生息制度待遇等一系列“弥补”措施。

但要真正避免灾区官员“悲剧”再度发生，有关专家认为，亟待对灾区官员心理“疗治”给个“时间”、换个“空间”。

心理重压和过度操劳终酿“悲剧”

10月3日，一条惊人消息从重灾区北川县传出：该县农委主任董云飞在安县安昌镇临时办公地点自杀身亡。经过调查，有关部门在后来的“说明”中指出，他死亡的主要原因，是因地震之后长时间处于痛失爱子和亲人的阴影之中而不能自拔。

但令人遗憾是，5个月过去了，尽管其间各个方面面对大量地震幸存者施行了大量的心理“治疗”，但其中却忽略了那些同为“大难”幸存者的官员。

有分析人士认为，出现如此“疏忽”并不足以为怪，因为在人们的潜意识中，灾区的党政官员都理应是“特殊材料”做成的，他们无须接受什么心理恢复重建的“治疗”。而事实上，再坚强的灾区官员也有脆弱的一面。

“5·12”大地震发生后，美国CNN电视台的新闻画面中出现了这样一个中国人，镜头前的他声音沙哑、双眼充血，鞋子与卷起的裤脚上都沾满尘土。这位感动世界的人就是北川陈家坝乡党委书记，全国抗震救灾模范赵海清。但这位被人称为“北川硬汉”、“铁人书记”的官员，同样有着难以愈合的“隐形伤口”：看到儿子的照片，他会无声地掉眼泪；在他的手机里，至今还保

存着一条短信遗书。

既然灾难面前没有谁是“铁打的”，那么灾区任何官员都应接受心理“恢复重建”的必要“治疗”，也都应该与普通受灾群众一样享有正常的休息权利。可实际上，要真正做到这一点又委实太难。

以北川为例，在过去短短5个月间，就遭受了特大地震及暴雨洪灾的两次蹂躏。在这里，抗震和抗洪以及灾后重建的工作任务非常重，各单位和个人都承担着繁重的任务。同时，在地震中造成北川466名干部遇难，占全县震前干部总数的23%，还有200多名干部受伤，干部减少工作量肯定增大，因此，北川干部工作压力之大显而易见。

就是在董云飞去世前，尽管当地党政部门也要求干部必须按規定休假和休息，但由于各自手头承揽的工作事务太多，“加班加点”在大多数干部中几乎成了一种“司空见惯”的现象。令人感到悲痛的是，官员们甚至将“加班加点”当做转移和排解对遇难亲人思念的一种最好途径。

然而，要实现真正的“转移”和“排解”却又何其艰难！

记者每次进到北川，耳边总不免要听到对官员如此令人揪心的说法：白天精神状态看上去都很“正常”，可到了夜晚“无事可干”时就“百愁”缠身，他们要么是遥望远方已成废墟的“旧县城”，为失去的亲人烧一炷香；要么是躲在哪个偏僻地方痛哭一场，以释放个人过重的心理情绪和压力。

别让灾区官员“活着真累、活着真苦”

积极推进地震灾区的恢复重建，灾区各级党政官员无疑是“中流砥柱”。因此，绵阳市重灾区两名干部“非正常”死亡发生后，立即引起四川党政有关部门的高度重视，一项项旨在爱护和保护灾区干部身心健康举措，也接连不断地在出台。

经北川县委、县人民政府研究，决定从2008年10月10日开始，实行正常双休日和新的作息时间，即周一至周五上午9:00~12:00，下午14:00~17:30为正常上班时间。同时，该县还作出一个让当地基层干部翘首企盼的决定：将补充干部、改善干部待遇；并正在制定一个针对全县基层干部的异地轮训计划，用以加强对一线灾区干部

的心理干预及辅导，以此尽快帮助其消除地震带来的心理阴影。平武县也准备在近期组织参与灾后重建的基层干部到市级医院进行体检，另外还准备将基层干部的待遇提高……

这一切都是希望干部“非正常”死亡的悲剧不再发生。

10月18日至19日，四川省委组织部专门邀请北京师范大学教授郑日昌在重灾区的都江堰、德阳、江油等地，为1300多名一线官员做了“灾后干部心理调适”的专题辅导讲座。21日，在全省农村基层干部灾后重建专题培训上，四川大学心理卫生中心主任教授马渝根也应邀为更多来自灾区的学员作了一场心理辅导及调适方法和技巧的专题讲座。

据悉，针对灾区干部队伍存在的心理问题，四川省委组织部正在研究制定具体的关爱措施，其中包括，除全面开展灾区基层干部谈心谈话活动外，将继续采取轮换休假、以训代休等形式安排一线基层干部休息调整，并努力帮助灾区党员干部解决具体困难。

“要真正达到有效治疗灾区官员心理创伤的目的，不仅需要给个上述必要休息和培训的‘时间’，而且还应为他们暂时换个远离悲痛的‘空间’。”四川某高校一位心理学专家在接受记者采访时建议，组织部门应该将灾区一线基层干部与对口支援地区干部进行半年或一年的工作交流。在他看来，灾区官员如果不暂时脱离那极易引发悲伤回忆的“环境”，要想让他们真正恢复到地震前的心理状态，那是太难了！

相关链接：我国部分心理危机干预中心热线电话：

北京心理危机研究与干预中心

800-810-1117 010-82951332

中国科学院心理研究所

010-64861231

深圳市心理危机干预中心

0755-25629459

昆明市心理危机研究与干预中心

0871-50111111

成都市四医院心理危机干预小组

028-87577510

杭州市心理危机干预中心

0571-85029595

■ 身边故事

老支书的“爱心之舟”

据新华社电(彭杰)10月27日清晨，四川省南充市营山县涌泉乡涌泉村薄雾如纱，村头小河岸边，老支书廖祥瑞站在船上，脸上挂着慈祥的笑容催促道：“同学们快上船，爷爷要开船啦！”这送孩子们上学的“爱心之舟”，已经用了9年多了。

老党员廖祥瑞，担任“村官”39年，2004年2月从村党支部书记岗位上退下来。村里“留守”孩子们上学放学都要翻一道山梁，过两条小河，6.5公里崎岖山路让学生娃尝够了“看見屋走得哭”的滋味。安全隐患成为时任村党支部书记廖祥瑞的一块“心病”。

1999年2月，廖祥瑞把“买船接送孩子”的想法说给家人听，家人非常赞成，于是用自己的7500元积蓄买回一艘机动船。就这样，不仅自己的3个孙娃上学方便了，更多的是给村民以方便。村里3名初中生，9名小学生和2名幼儿班娃娃就平安、快乐地坐上了他的“爱心船”，连附近琵琶乡、大庙乡两名在涌泉读书的学生也搭上了“顺风船”。去年，随着学生人数增加到近30人，他和两个儿子共拿出2.8万元买了一艘大船。

廖祥瑞和老伴每天5时30分就起床，妻子做早饭，他上船加油、检查机器做准备。6点30分就得起锚开船，一路走停停接学生娃，赶在7时30分前将他们送到学校上早读课，然后开船回家忙农活。下午3时30分，他又开船赶往学校，去晚了怕等船的学生娃不懂事在河边耍水不安全。幼儿班和小学班放学时间参差不齐，所以廖祥瑞要在码头上坐等一个多小时，等把孩子们全送回家时往往天已黑了。廖祥瑞说：“我开船接送学生近10年，没出过任何问题。”

开“爱心船”前，廖祥瑞家年出栏生猪14头以上，打米、磨面、榨油加工房开得红红火火，3部抽水机给乡亲抽水生意火爆，年纯收入近2万元。而近些年因为开“爱心船”，加之老伴体弱多病，他家生猪每年仅喂了1头，红红火火的家庭企业“偃旗息鼓”了，家中大部分农活不得不请人做。开船9年多，廖祥瑞自贴油钱近两万元。近些年，他自己连衣服都舍不得买，至今仍住在土坯房里。一些学生家长看到廖祥瑞贴钱太多，主动拿钱补贴油钱。

如今，孙子都初中住校了，按说，花甲之年的廖祥瑞也该颐养天年了，但他却说：“村里学生娃没人接送，我放心不下。现在身体很好，如没有‘接班人’，我就要将‘爱心船’开下去！”

中铁十一局合宁项目部创新“问题库管理制度”

思政工作在“适应”中发力

中铁十一局合（肥）宁（南京）铁路四电项目部的思想政治工作做得轻松自如、颇受欢迎，关键在于“适应”功夫做得到位。

合宁线四电系统集成工程引入南京枢纽部分集中在全国铁路运输任务最繁忙的京沪线。对于中铁十一局电务公司来说，这个挑战比攻克一项项技术难题还棘手。

通过对复杂的施工环境进行分析论证，

项目部党委明确提出，紧张的工期既不允许我们慢慢干，复杂的施工环境更不允许我们蛮干，最好、最科学的办法就是通过创新工作思路，在坚持科学管理和严细作风的基础上，激发全员都来参与抓安全。有了全员的真诚参与，全员都来融入，全员都来操心，全员都来遵守，全员都来把关，安全管理才能由少数管理者的事，变成全员的事情，实现合宁线安全生产才真正不再是什么难事。